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Al | INFORMATION AND COMPLAINT.
S F C ANADA

Province of British Columbia
City of Vancouver.

Ao TA Ot The information and compleint of Det-Sgt. L.J. Sampson-
R.C.M.P. on behalf of His Majesty the King of City of Vamcouver
taken the Fourteenth day of July, in the year of our Lord One

,;_-. i i e ;-::;; Thousand Nine Hundred and thirty-one, before the undersigned,

Enokdasus | Earl E. Robinson Esq., one of His Majesty's Justieces of the Peace
OF#EN . To noiv l2oged § in and for the said Province of British Columbia, who says that
HOL 3o 0 L7 JBogel j At the City of Vancouver between the 23rd day of January, and
g | the 30th dey of January, A.D. 1931,HT0KICHI TANAKA and SEIROKU
:1'%5‘;Lﬁ;;f&f;_ .'Tu;' KOJIMA, unlawfully did conspire, confederate, combine and agree
o | together and with another persen unknown to commit an THdictable
charged and heretofore there was in foree in the Provinee of
British Columbia an Aet of the Legislature of the said Province
entitled "The Vital Statisties Act", whieh provided amongst other
things for the registration with the Registrar of Vital Statis-

tics of all births occurring within the said Province of British
Columbia and providing that the Registrar of Vital Statisties

might issue a Certificate under his hand and sesl certifying as
to the place, and date of the birth and the parentage of the
person named therein and such Certificate should be prima facie

evidence in any Court of the fascts therein stated; AND WHEREAS

certain privileges and rights are available to persons who have

the status of natural born British Subjects;

The said TOKICHI TANAKA and SEIROKU KOJIMA and
such other person unknown heretofore mentioned well knowing the
premises on the days and dates hereinbefore mentioned unlawfully
@id conspire, combine, confederate and agree together by divers

false pretences and misrepresentations, TO WIT, under and by

RIS Mosorey ey ee! SCUEA SN CURSAMS SRR WSICHIN DOTSITY RIS THSIGND SAME P
. = = * . o g Wl
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reason of a certain Statutory Declaration made the 24th day of
9 January, 1931, by KENZO KOJIMA and by the making of a certain

|

-l.:l-—l--h-ll- -l-i-——-:'lr---“-un-_ v -l-: P -
]
|

f

!
|

S ; Certificate dated the’24th day of January, 1931, both stating

]
-\-'-II-I---Ir'-r-l-'Ir-lr-..- i —.
||

that the said SEIROKU KOJIMA was born in the Province of British

BREIR ey TN

e
%o g

Columbia, TO WIT, at Steveston, whereas in truth and in fact the B

-

“j;,'J" 1 said SEIROKU KOJIMA was not born at Steveston or any place else

-._,_.._._!L........_
!

in the frovince of British Columbia or in the British Empire

|

R Ew E g

e — v

but he was at all times a person of Japanese Race and a Subject
of the Emperor of Japan, in order that a Certificste of Birth,
certifying that he was borm in the Provinece of British Columbia
pexbnud eni¥dl Dassuoxl ; should be issued to him by the Registrar of Vital Statistics and
: sDB goBHidod .d fasd that he should thereby be able to represent that he was entitled
‘9 Binz eodi «ao0% Dos al g to enjoy the rights and privileges of a natural born British
coooneY To vl edd A ? Subject.

AND that in pursuance of and according to the ssaid

conspiracy, confederacy, combination and agreement amongst ‘§§
themselves and the said person unknown had as aforessid did E
N

cause to be procured to be forwardedd and placed before the {;S;

=
'w'm""?ﬁﬂcﬂmﬁﬁfﬂm:‘f-“ﬂr"'*-‘,-"l'.'-'-" -

Registrar of Vital Statisties the said Declaration, which

‘
i = = [ T r 4
e~ R T g @225 5
i # ¥ r

Declaration and Certificate are in the words and figures

- '"iﬂ,ui“i'.ﬁ:"fljl'l-"lrl‘_

following -

Province of British Columbis

«deiaer odd Toil spyidd Form 9. ‘
B 1 "Vital Statistics Act"™.  DRD #264. ¥
nno ‘Bddtid [[e Yo 80LéS (Section 19 (2)
[0 0 STATUTORY DECLARATION.

¥ Canadaj )

Province of British Columbia )

- TO WIT: )

)

I, KENZO KOJIMA, do solemnly declare that:-

l. The birth of Seiroku Kojima bom at Steveston,

L™

in the Province of British Columbia, on the 25th day of
gid & March, 1911, was not registered as required by the pro-

visions of subsection (1) of Section 15 of the "Vital

4o¥= | Statisties Act," chapter 268 of the R.S.B.C. 1924.
0% | €¢ 1 am the older brother of the person whose birth
H 1P . 18 now desired to be registered.

i W
(P>
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‘ S, 1 have personal knowledge of the matters as set forth, Fi,
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in the Form 4, Certificate of Registration of B s -.'ffEWJ
add BadBd 8801 Lden ; £ 0 irth, accompanying &

this Declaration, and believe the same to be true in substence and

.U}IUHI.’EE biee 8d¥ I oy
' in fact,
g8 TIN QT . 8ldmufog)
: I am an older (half) brother, being fifteen years senior,
w AMIGOA UNOHIEC bBige
and was in the house at the time of the birth and have a distinct
qd S0 oOuiIVOT: 8Ad i
recollection of the oceurrence.
wmtd [f8 I8 EAW ol Jud
And I make this solemn declaration conscientiously

gl o YoxegqmE edd g

believing it to be teue and knowing that it is of the same forece

¥-1"' 0 j’ t 3 ..:: 1 .-:--E.EE
8w on ¥840 JMLVIL and effect as if made under oath and by virtue of the "Canada

d ot bepzel od Dluords | Evidence Act."™

S TR R SRR L R NS N 1 sy, o,

< %,
deredd Hlueda od Iadi B |
- Declared before me at Vancouver, )
g8 eddzla edd yofae o B )
- in the Provinece of British ) "Kenzo Kojima™
Jo8{dug § )
B ool f: Columbia this 24th day of January,
T e E . 1921, )
898093009 [OBTIgENOO i ) &
E (seal) ) "J.W. frescott”
B2 odd DR seviezmedd {
peruooag sd of ecust f A Notary Public in and for the
i Province of British Columbisa
ta [8diV 3o T8I elas ;
: IR o0 ¢ Read the instructions before filling in Form 4 and making
e gt 3o - this statutory deeclaration.
- ROIVOL [ 01 -

READ THESE INSTRUC TIONS CAREFULLY:

g The information required to register =a birth, on Form 4,
3 must be given as the circumstances were when the child
was borm - not as ecircumstances are now.

; The birth of a child born in British Columbia must be
s abansYy & registered by the father or the mother if either is living.

4

¢  1f both parents are dead one of the following paragraphs
: must be sadded to the foregoing declaration:=

: (a) I am the guardian of the said child.
| (b) I ambthe ocgupier of the house in which the child
. p Was born and was present in the house at the time
E i 1 of the birth.
. B ¢ VO'1L3
PR () I am the physician (or nurse) who attended at the
: 2 LAWA: 9 K biI‘th.-
0iiosedpe To BOOEES " 4 (d) I am an older brother (or sister), being
| N . ad & | years senlor, and was in the house at the time of
goie " 2ol BOLIELS ; the birth and have a distinet recollection of the
: ogcurrence,
: e | (e) I am an aunt (or uncle) and was present at the time
.#;}I.:..E. - B0 T i D‘f thﬁ birth-
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This is & Permanent Record.
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rite plainly, f’:ith unfading ink.
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h, and the number of each, in order of birth, stated.

n - MmN
‘o +o what people or race each of the parents belongs, whether English, lrish, Secotch, French, Germsn,
The words "Cenadian” or "American"should not be used, as they expres
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This form if placed in an envelope, marked "Dominion
Statistics - Free, penalty for improper use $300," and

properly addressed to the District Registrar, will pass
through the Mail “FreaF

vaernment Agent's

Office PROVINCE OF BRITISH COLUMBIA,
Jan, 27, 1931 Registered No 2 - K -~ 31
Vancouver, B.C. For use of Registrar of

Vital Statisties only.
CERTIFICATE OF REGISTRATION OF BIRTH.

(By parent or guardian)

1, Place of Birth.
If in Munieipality........Steveston, B.C,

(name )
If in City, Town or Villsge - Street House No.
(If birth occurred in a hospital, give its name

instead of Street & number IRAXBEL
2 Full name of Child Kojima, Seiroku
(Surnames (Given name)
D Sex of echild 4. Single,Twin,Triplet or other
Male | Single
o. Was the e¢hild born alive? 6. Are parents married?
Yes | Yes.
Answer Yes or No. Answer yes OXr no.
7 Date of birth

‘Mareh 25th, 1911.
Month, day, year.

FATHER
8. Full name - Otomatsu Kojima
9. Residence - Steveston, B.C.
(Usual place of abodei If non-resident,give place ami
10. Racial origin - Japanese) Province)
3 1 i Age last birthday - 40 years.
12. Birth place - Hiroshima-ken, Japan.
(City or place, province or country)
13. Occupation:-
(a) Trade or profession - Fisher
(b) Business in which employed.
MOTHER
14. Full maiden name - Hanayo Mudadol
10 Residence - Steveston, B.C.
(Usual place of abodes If non-resident, give place
and Province)
16. Racial Origin - Japanese
17. Age lLast Birthday -~ 30 years.
18. Birthplace - Hiroshima-ken, Japan

(City or place, province or country)

. 1._ ‘., -y e '.‘J_l'
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' §9§3£¢ idalisrl o} | g | f
 imemn wemcos L1 | 3% S i Mmer now Tivine: 5 hunt - -
3 neeed , R Number born alive 2. Number now living. 2 Number still= o G
ai" [1eM add navordd : born (born dead) - . il fis
P | B .
“n‘imaﬂ.ﬁigg“w‘] g B 20 Was this a premature birth? No. e
& feel YS.ush : 21. Name and Post Office Address of Informant - Kenzo { T
s Jge¥mQeaRBV < - | Kojima, 210 Keefer St. Vamncouver, B.C. |
I 5- = Skt
= 22. Name of Doc tor, Nurse or other person in attendance ;
I ITHE D BT at birth - Mrs. Yamamoto.
S
;&) Fo
e I certify the foregoing to be true and correct

¢td To somli 5

yiouid ol 11 n to the best of my knowledge and belief.
il ok 1l 12 s GIVEN under my hand at Vancouver this 24th day

y Dsedtent of January, 1931l.

- ’ "ol gl 1 o o -
10 9N Lil1l . < :
W (Sﬁal) "Kenzo Ko imaﬂ i | 5
" B gnature o orman

y[ido Fo Xs< S |
alsei | I hereby certify that the above return was made %o
égi s = &8 3 me at Vancouver, on the 27th day of January, 1931.
) 28Y 1owani i ' "R, Blake"
B75 s ek . | _ | Distriet Registrar.
88 doTsl <z District Registration No.

cysbh . dvmoll

AFHTAY :'rf ? | |
] , AND further that in pursuance of and
- omen [loud o8
: according to the said conspiracy, c onfederation, com-

= & O
w g |

;ffjﬂf,if i bination end agreement they did procure %o be delivered to
S 304108, o | SEIROKU KOJIMA under and by virtue of the said Declaration
ld Jesl o34 oLl | and Certificate herein set forth a certain Certificate of
8“.""%;'; : s dab 1 Birth in the words following, that is %o say :
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THE GOVERNMENT OF THE PROVINCE OF BRITISH COLUMBIA
VITAL STATISTICS ACT.

CERTIFICATE OF BIRTH

THIS IS TO CERTIFY that the following
particulars of Birth are on record in the O0ffice of the
Regl strar of Births, Deaths, and Marriages:-

Name of Child -~ Seiroku Kojima

Date of Birth - March 25th, 1901 Sex Male

Place of Birth- Steveston, B.C.

Name of Father- Otomatsu Kojima

Birthplace of Father - Hiroshima-ken, Japan

Mgiden Name of Mother - Hanayo Mukadoi

Birthplace of lMother - Hiroshima-ken, Japan

Occupation of Father - Fisherman

Residence of Parents - Steveston, B.C

Doctor or Nurse in attendance at Birth - Mrs. Yamamoto.

Signature of Informant - "Kenzo Kojima"

Registered at Victoria, B.C. this 26th day of January,
1931.

Marginal notations:=-

GIVEN under my hand at Vie toria, B.C.
(Seal)
Vital Statistics this 26th day of January, 1931.
Dept.

"H.B. French"

Deputy Registrar, Births, Deaths
and Marriages

HO-EOElBu
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With intent that the said Seiroku Kojima
Sshould obtain possession of a Certificats of Birth which

would enable him to represent himself as a natural born

British Subject.

To the evil example of all others in like

case offending in contempt of our Sovereign Lord the King

and his laws to the injury, prejudice and disturbance of

the liege Subjects of our said Lord the King and to the

.against the
peace of our Sovereign, Lord the King, his Crown anda

Dignity.

Publie mischief of the said liege Subjects,

Contrary to the form of the Statute in Such case made and

provided. =7V

"L.J. Sampson™

Sworn before me the day and year first above mentioned,

at said City of Vancouver.

"Earl E. 5
JUL 17 1931 piRnm

Both. Justice of the Peace for the

Province of B '
Accused committed to take his i bl L L

trial at the next court of competent
criminal jurisdiction.

"J.A., Findlay"
Deputy Police Magistrate.
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STATEMENT OF THE ACCUSED.

_ REX V. TANAKA.
o [lve sad ol e ol 35 ek e

tnoo ni snibnelIo esgp

nl off ot awal aid Buge _ C ANADA
Provinee of British Columbia
S0 sfostdue ewsil eds | Cauayy o8
ofd 1o Islnoelim 9lldod . TOKICHI TANAKA stands charged before the under-
3ieIoVOC TWO IC O989Q | signed, J.A. Findlay, Esq., Deputy Police Magistrate, and
¢ g id one of His Majesty's Justices of the Peace in and for the

Couﬁty aforesaid, this 17th day July, in the year of our

) MTOT oAF oF YABATNO U Tord one thousand nine hundred end thirty-one, for that the

L

WX

bBebivorg said TIKICHI TANAKA between the 23rd day of January and the

30th day of Nanuary, A.D. 1931, unlawfully did conspire,

conradafate; combine and agree together and with another

- g r [ ———
& FATIRE T AN AT

2" - - e S : g .F'-:
By b G IR B .i\lrj. G \I'irf.:

person unknown to commit an ind ictable offence:

(See Information attached for charge)

T T L Sy

f&el VL JUL | And the said charge being read to the said TOKICHI TANAKA

and the witnesses for the prosecution,

- § -
.J'.,,‘_ '} e T i &l el B
A 1

« J ": ..I:.f.:!-;-l:'t.}‘-,' O Gl -....-::T-'..i.
wos Ixen end Is [slvxid , being severally examined in presence, the
potdotbeiswt [eplimit®
A = said TOKICHI TANAKA is now addressed by me as follows:=--
iiF{ . 'I- ~T"H |
SRR LAST ok s T | (Usual form)
Sy iR, TOKICHI TANAKA

Whereupon the said /says as follows:-

(through his counsel)

"Reserve Defence"

s o e e e e S e e Sy e s .

Taken before me, at the said City of Vancouver, the

day and year first above mentioned.

"J.A. FINDLAY"

Deputy Police Magistrate in and for City of
Vancouver.
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STATEMENT OF THE ACCUSED.

REX V. KOLJIMA

CANADA
Province of British Columbia
County of

SETROKU KOJIMA stands charged before the undersigned,
J.A., Findlay, Esqg., Deputy Police Magistrate, and one of His
Mﬁjasty's Justices of fhe Peace in and for the County afore-
said, this 17th day July, in the year of our Lord one thou-

sand nine hundred and thirty-one, for thet the said SEIROKU XRB

KOJIMA between the 23rd day of January and the 30th day of
January, A.D. 1931 unlawfully did conspire, confederate,
combine and agree together and with another person unknown
to commit an indictable offence:

(See Information attached for charge)
And the said charge being resd to the seid SEIROKU KOJIMA
and the witnesses for the prosecution,

, being severally examined in his
presence, the said SEIROKU KOJIMA is now addressed by me as
follows:=~-

(Usual form)
Whereupon the said SEIROKU KOJIMA says as follows:--
(through Interpreter)

"Reserve Defence"

—— e L —— = e —- R mEL e

Taken before me, at the said City of Vancouver, the

day and year first above mentioned.

"J.A. FINDLAY"

Deputy Police Magistrate in and for City of
Vancouver.

o
i T -
V*,.f
'.-'z E F j
5 Sl
J b -
9
Y e

|
f

= L Y | iy i



70 THEMNTATE
iy S T T —

|-r“-__---—-.-'- - e e———— g e g

ATAYIA D

tLo0 delditd To e o ivowg

pilte -, %
X0 vawod

A .f"‘i‘ T i T r JT
e R e N i *_.- ".1-.___
f' = rlrl-
- r !
- S } —
£ -T ""'"'+ - B -
JIJ alll ¢ d G 8

} hl .'I' ‘- :l i . = ¥ | # Ty e B o '4.
I ' L) Fi.L 44 D LAl L (W IV

JENTOTal 8sd)

o0 9/ISN0 DI {
T0T zeseendiw sdt D
L

i DIRE g .80 I

'r".l"l-ll':lr-"l..'-": RANEe =

"Irh'-i.l;--!_ll,,a'r__u..

S Ay

B0 T X O I G0 R
(Before H.J.A. Findlay, Esq., D.P.M. )

Vanc ouver, B.C. July 17th, 1931.

CANADA

Provimee of British Columbia
County of Vancouver

City of Vancouver

REX VS. TOKUCHI TANAKA
and SEIROKU KOJIMA

TOKICHI TANAKA and SEIROKU KOJIMA charged at the City

35X
of Vancouver on the 1l4th day of July, A.D. 1931, for that at

the said City of Vancouver between the 23rd day of Januaryand
the 30th day of January, A.D. 1931, unlawfully did enspire,
confederste, combine and agree together and with another
person unknown to commit an indictable offence (See Informa-

tion for charge)

R.L. MAITLAND, Esq., K.C.
and 0SCAR 6RR,qEéq., * Counsel for Prosecution

G.L. CASADY, Esq.; )

W.J. MURDOCK, Esg.,) Counsel for Defence

L.H. Heaney sworn stenographer

T. Ide sworn as Japanese Interpreter.

MR. ORR; Now in this cease my friend Mr. Casady is acting for
Tenaka and my friend Mr. Murdock for Kojima, and 1
understand they both have read this indictment through
and will waive the reading of it again.

MR, CASADY: As fer as I am concerned.

MR. MUORDOCK: That is alright.

MR. ORR: Then would Your Worship give them the election in
this case.

COURT: Interpret this: You have the option to be tried forth-
with before me without the intervention of a Jury or to

remain in custody or under bail as the court decides to

be tried in the ordinary way by the court having com-

petent eriminal Jurisdiction.

"""""""""



INTERPRETER: Preliminary hearing.

Preliminary hearing,

Your Worship.

MR. ORR: In this case, Your Worship, the charge sgainst the

Tad dardizs 2o ﬁauirigqf ‘ accused men is based on & conspiracy causing a depart-
rO |

T r - 1;- > 2 i . & 0 A8y
lﬂ\"dﬁdﬁ'ﬂ . £ 0O LT Nuan

Y; J sport to & person -
TOVI0OOBY Y0 vaian ment to issue a passpo D on who is not en

titled to it., Now the Crown's case will rest on this

proposition that the issuing of a passport, by being a

@locument in use between countries and being issued on

PR = - & @
i ; I." | j ¥ i N a
MM YLM Lii Vi Awu

behalf of the sovereign asking the sovereign of another

- | oONng

country, or the head of another country to lend assis-

tance to the person bearing the passport. The Crown's

case is based on the Statutes on public mischief, and

09 : these men are charged really with conspiraecy to cause

a4
|
J
C4

a8 public mischief by falsely representing that a cer-
tain person was entitled to a birth certificate when
he was not entitled to that birth certificate, and he
¢ is alleged to have ot the birth certificate on false
7.5 g declarations, false affidavits; and then, of course,

a& birth certificate would give him certain rights as a

nhe had that birth eertificate; and then he follaw ed
that up by using the birth certificate, by trying to
obtain a passport, the actual passport was issued in
# Bisd eae bite | this case and then afterwards cancelled. I started
to say that this conspiracy was based on the issuing
g s F | of a passport, which is really issued on the birth

S certificate, which in furtherance they use to get a

passport issued.

MR. CASADY: Before we proceed Your Worship, I understand that

the other charges have been withdrawn, or are they

being withdrawn now?

British subject which he would not be entitled to unless §
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MR. ORR: Against these two men?

| MR. CASADY: Against my man.

| MR. ORR: This is the only charge now agaimst these two men that
will be proceeded with, this particular one. I was £o0ing
to say Your Worship in the course of this enquiry whatever
transpires in connection with this charge we may ask you

to commit, or they may be indicted on anything that comes

out.

MR. CASADY: We know that.

MR. MURDOCK: What you are referring to is the charges of the
29th of June are they &ropped?

MR. ORR: The 3rd of January and the 30th of January

MR. CASADY: I have here copies of two informations of the 29th
of June against my friend's client, Tanaka. I understand
they are withdrawn

MR. ORR: The present indictment, the present charge of conspir-
acy is the only one we are going to proceed with at the

presen t time.

MR, Re BLAKE, called as a witness, being first
sworn, testified as follows:

QUESTIONS BY MR. MAITIAND:

Mi. MAITLAND: Do you need an interpreter in this ease?
Mg, CASADY: No.

COURT: He is already sworn.

MR. MURDOCK: We need an interpreter as far as my client is con=-

cerned.

l. Q. What is your occupation, Mr, Blake? You ars deputy
registrar of? A, Vital statistiecs.

B. Q. For what distriet? A. Vancouver registration district.

. Q. And do you cover the City of Vancouver? A. Vancouver

city, yes sir.
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Q. And you cover Steveston? A. Steveston and Lulu Island,

yes.

Q. Do you recognize that certified copy of an application,
is that a copy of your signature to that document? A.I do.
Q. And is that your signature? A. That is,

Q. Now I do not suppose you remember taking this, do you
Mr. Blake? A. No.

Q. The 24th of January 1931? A. No.

Qs This is the name of the echild, is it, Seiroku Kojima,
male, single; the father Otomatsu Kojima, residence
Steveston, B.C. race Japanese, age 40 years, birth place
Hiroshima,-ken, Japan. Maiden name of mother Hanago
liukadoe, residence Steveston, B.C. Race Japanese, age
thirty-five, birth§ place Hiroshima-ken, Japan. Where is
the date of birth on here? A. The date of birth on the
right hand side. .

Q. March the 25th, 19117 A. Yes.

Q. Now what do you call that, a district registration?

A, That is a distriet registration.

Q. +*hat goes back twenty years, doesn't it? A. That goes
back twenty years

MAITLAND: I would like to put that in, certified by the
Deputy Registrar, births, deaths and marriages, Mr,
@rench, as a copy of registration of a birth certificate.

COPY OF DOCUMENT produced as Exhibit "aA"

By the way, you don't know anything about the birth
certificate that would issue following that, do you?

Issued from Vie toria, no, I would not.

MAITLAND: That is all Mr. Blake.

Q. Have you got your records here? A. ©No, our office merely

asked me to swear to my signature. You see this being

issued from the original.
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(¢ QUESTIONS BY MR.

toria.

: of this? A,

W 27

some information, have you? A.

Q@ And that is certified also by Mr.

In the case of a district registration you have to have

Now is that a copy of a affidavit that was in support

That would presumably be so.

Trench: "Certified a

3 true photostat of the original record on file in the

office of the Registrar of Births, Deaths and Marriages

at Vietoria, B.C.

Deaths and Marriasges.

H.B. French, Deputy Registrar, Births,

I will put this in as an Exhibis.

COPY OF DOCUMENT produced as EXHIBIT "B™

" MR. MAITIAND:

It is an affidavit alleged to be by one Kenzo

Kojima in which he says that the birth of Sesiroku Kojima

born at Steveston in the Provinee of British Columbia,

E’ on the 25th day of Mareh, 1911 was not registered as re-

19 1924.

of the Vital oStatistics Act,

is now desired to be registered.

quired by the provisions of sub-section 1 of section 135

chapter 268 of the R.S.B.C.

I am the older brother of the person whose birth

I have personal know-

ledge of the mmtters as set forth in the Form 4 certificate

2e | of Registration of birth accompanying this dec laration, a

¥ and believe the same to be true in substance and in fact.

and was in the

il I am an older (half) brother,

a distinet recollection of the occurrsence.™

being fifteen years seniar

house at the time of the birth and have

Now is that

the kind of information you require when considering an

application for district registration? A.

2. are

MR. MAITLAND: Alright, Mr.

MURPDCK

28 Q You do not know the accused here,

¥
@
r
.

i j-m...

accept their testimony.

Blake.

dead then an older brother or sister can, we will

Do you want to cross-examine?

do you? A. No.

It is all submitted to Vie=-

Where the parents
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24
29

26

27

MR, MAITLAND:
MR, MURDOGCK:

COURT:
MR. CASADY:;

Q@ Do you know the man Kanzo Kojima here? A, No.

20 - Q Do you know eho accepted this poliey, registration

here, Addavit?

ETMR. MAITLAND: His name is on there.,
Q

Who interviewed these people? A. That would he impos s~

ible to say now

Isn't there anything to indicate who in the govern-
ment office examined them? A. I examined the documents
to-certify to their correctness. It might be any

clerk took it in over the counter. Nobody could tell

‘now who took it in over the counter.

Whose writing? That is your signature 2t the bottom
there? A, That is my signature.
As deputy district registrar? A. Yes.

Is there any other writing in there that is in your
writing? A. No.

Is there any in this deelaretion in connection with
the same ma tter? A. No.

The address of Kanzo Kojima, that appears on this
document. 210 Keefer Street is correct? A. That is the
address he gave us as the informant, yes.

Is that all?
That is all.
Mr, Casady?
No thank you

KENZQ KQJIMA: being first sworn,
testified as follows:

QUESTIONS BY MR. MAITIAND:

28
29

. 30

31

Q

£ o' ©

What is your name? A. Kanzo Kojima

And where do you live? A. Work at Fanny Bay

And do you know Seiroku Kojima? A. He is my brother.

And your name 1s Kanzo then? A, Kenzo Kojima.

through Interpreter,
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32 Q
33 Q@
24 Q
36 Q
COURT:
36 Q
A
37 &

Now, where was Seiroku Kojima born? A, - Born in Japan
That is the accused man here in court, is 1it? A. Yes

he is.

Where were you borm? A,

I also born in Japan.
When was he born there? :
Do you mean the brother? t A/)

Yes the brother. I am talking about the brother.

On or about 1901 Mr. Maitland. That is Seiroku was c/‘r/'
bom in Japan on or about 1901l.

Now on' the 24th of January 1931 4id you make an affi-

davit before Mr. Prescott =-- would you stand up Mr. Prescott
please -- before Mr. Prescott on behalf of Seiroku?

Interpreter: January of what year?

38 Q
COURT:

On the 24th of January 1931.
This man being a foreigner possibly he does not under-
stand. Is there likely any reason why he should require

protection?

MR. MAITLAND: No, he is as innocent as 1 am in this case. He

A

9 Q

COURT:

A

40 Q

81 K

was never there at all.

Since the 1lst of January 1930 I was always away from
Vancouver and I Just came to Vancouver about seven days
previously in connection with this matter.
About seven days ago 4o you mean? A. Yes Just about seven
days ago.

Did he say January 1930 or 19317

Mr. Sampson came and brought him down to Vancouver.

Did you ever make any affidavit before Mr. Prescott at
all? A, I never did. I don't know him at all.

Now do you see this signature here on that document =--
excuse me Just a moment, that is Exhibit "A", is that

your signature? A. No I don't know anything about this
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42 Q Alright.

handwriting on Exhibit "B"? A.

Is that your signature there,

It is not my handwriting at all

is that your
No, it is not right.

45 Q Do you know Tanaka at all, the other accused, Tanaka?
A No I don't know him at all.

44 Q Have you ever seen him before? A. Never met him before.

45 Q Did you ever have any discussion with your brother
snout Tanaka?” Did you ever have any discussion with your
brother about Tanaka? A. No I did not.

MR. MAITLAND: Alright Mr. Casady?

MR. CASADY: No questions, thanks.

46 Q MR, MUTDOCK: Just one question. Have you ever resided
at 210 Keefer Street? A. No I was not.

MR. MAITLAND: Alright. Mr. Prescott.

JOHN WILLIAM PRESCOTT: called as a witness, being
first sworn, testified as follows:

QUESTIONS BY MR, MAITLAND:

47 @Q Mr. Prescott you are s notary public holding office and
practising or performing the exercises and duties of a
notary public in the city of Vancouver and also in the
Frovince of British Columbia? . 4. Yes.

48 Q And you have been a notary public for how long? - A, 1906 I
think,.

49 Q Now do you recognize the accused man Tanaka? A. Yes IM
KEEjLE}m;vﬂgz_well. it

90 Q You know him very well, and do you recognize the accused
man Seiroku? A, Seiroku Kojima?

ol -Q ~Yes.. -Ai- Yes;

o4 Q He 1is the one with the glasses, is he? A. Yes

08 @ And did you see them this year? .1 did,

o4 Q When? A, January the 24th 1931.

—-""h--""'.
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In connection with what Mr. frescott? A.

for a birth certificate
Application would be made to whom? A, Well that would be

to the frovinecial Government.

57 €@ And before that application was made what would you

o9
60

6l

62

63

64

69

06
67

have to do or what would you ask both to d@? A. Well a

statutory declaration regarding the delayed application
for a birth certifiocate.

Now, do you recognize that photostet copy, Exhibit

"B" a copy of a statutory declaration that was taken

be fore you? A, Yes.

And that is signed by Kenzo Kojima? A. Yes.

Who was it'signed that, do you know? A. Well the man was
supposed to be Kanzo Kojima.

Well you heard Kenzo Kojime in the box say that he

never signed it. Do you agree with that? That the man
who gave.evidanae here - this man never signed it? A. Yes
1 80

And who was this man Kenzo Kojims with when he signed

it? A, With the two accused.

And the statement is made he e allegedly by him

"l am an older half brother being fifteen years senior
and was In the house at the time of the birth and have a
distinet recollection of the occurrence." You wrote that
in there, didn't you? A. Yes.

Who gave you that information to write into that statu-
tary declaration? A, The man that signed that.
That would be Kenzo Kojima? A. The man purporting to be
Kenzo KoJjima.,.

Did he speak English? A. Well he must have done.

Not necessarily? A. DNot necessarily. Of course

The application

the other
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two did, and I think he d4id too if I recall.

"
]
[
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And was anything said by either of the accused men

i

in relation to this half brother being born in Steveston,

|
=

%
:
4
5
3

either Tanaka or the accused? A. I don't recall. I presumed

he weas.

[
|
- - il-.--*.-l-—.-—-p.l.-—n.-

Well did you make any notes, have you got a note?

Not on that point.

I want you to Jjust search your memory, Mr, Prescott,

and tell me whether either of these men mede any refer-
ence? A. To their own birth?

No to the birth of this man Seiroku? A. Oh yes, supposed
to be born in Steveston, sure. I thought you were asking
about Kanzo

No the birth of Seiroku? A. They said yes he was borm in

I‘-l-'-_-i-

Steveston. 2
Who seid that? A. Xanzo Kojima A
G “ Y}/ i
Now did Tanskea - what did Tanaka say? A. He acquiesced | ?5 | i
=ive | iy g |
Did he give you any particulars as to whether he had {TES; ‘ i %
* f

known him at all familiarly? A. Oh yes, he said he knew

G

these two brothers. 2 :
And what about their birth? A. Well he was there when Rzi
this statement was ftaken down, so he acquiesced in it.

Did he make any statement, I mean, sbout it? Did he say %
anything to you on that occasion? A. Well he must have done

Well, can you remember? A. I do not recall just what he

did say, but he must have acgquiesced.

Well in any event you say that he did tell you he knew

these tow brothers? A. Oh yes.

That would be Seiroku and Kanzo? A. Yes.

And you took that deeclaration, did you, Mr. Frescott?
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83 Q

» 11 »

You took that declaration? A. Yes, it is signed by me
And then after you took thet what would you do next Mr,

Prescott, you would send that to who? A, Send that to Vie-

tor ia.

84 @Q To Vietoria or Vancouver here? A. No to Victoria.

85 @ To Vietoria? A, Yes.

86 Q And did you do that with it? A. Yes sme day

87 Q Oh yes, Received in Vic toria, I see, Janmmry 24th.
You must have sent it pretty early. And did you get any
thing baﬂkﬂ A, On Januvary the 27th, certificate of birth
was received at my office.,

88 @ Is that the certificate of birth that was received at
your office? A. Yes. BIRTH CERTIFICATE produced as

EXHIBIT "C"™

89 @Q And was that as the result of these documents which you
forwarded? A. Exactly.

90 Q And the affidavits you took from these people? A. Yes.

91 @ Dia they tell you what they wanted thecertificate of
birth for? A. No not at the time.

92 Q ILater; d4id you see them later? A. Later, yes.

93 Q What hRappened later?

MR. CASADY: Were they both there?

924 Q Who was there on that occasion? A, Seiroku KoJjima
made an application for a passport on February the 2nd

96 @ To you? A. Yes.

96 Q@ Who wes with him? A. Oh, he would have Tanaka with him.

97 @ MR. MURDOCK: Who did he have?

98 @ Was Tanaka there? A. Well, I have no note.

99 @ Just try to use your memory? 4. I don't think he would
come alone.

100 @ In any event one of the accused men, Seiroku, you know

was there? A. Who Seiroku Kojima, yes.
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tagpfosh dadd ool voY

: |
o3 poy T9¢%s meav DhA g $101 Q And he made an application, you say for a passport? B | .%%
ul ! ¥ 1 :i

A TFor a passporst.

6 Dloow woy 7008

81 10! 1102 Q 4nd what was necessary in order for him to get a pass-
roons¥ 10 stwod olV ol ¢ port, Mr. Frescott, to satisfy you of what? 4. I would

EV o7 | d a birth certif :
.EBY '.ﬂ. ?31'103 DEY O4 1.;:1' 4 nee i i aate

seiit ob woy Db BuA ¢ 103 Q Why? A. To show that he was a British born subject.
:-;l,.-* I . Ll )
1 g o~ . 1104 Q And you would require that? A. Oh yes.
¥ ot bevieged 807 oLV p
STEE 3 ' 106 Q That is before you would give your certificate? A. Yes.
++ Fpes evad Taum UOY } ;
o 5 ad i ' MR MURDOCK: Isn t this outside of the charge?

ly ﬁr_} ..F.'s. 1A 08 :_*_Sl‘f D
- 106 Q@ And did he produce this birth certificate on that ocecasion?
%0 ym 8 DoV 199871 &asw ¢

i' A Ye8.
g0l idae80 00 I84T el 2 :

' 107 Q Who produced it? A. Seiroku Kojima
gsY A Te0l1Y0 wov

oy g v o
I e i

' 108 Q And did you taeke the application for the passport? A. Yes |
i ;
F- " w L -
: edt es ¥8dd ssw. bubh O éiMR. CASADY: As I understand it it is not included in the inform- \if
; SRS f 'N\\
foBXE 4 1Deoltswaod ; ation, ~:;
cge | - MR. M : t the alleged conspiracy. We allege N/
SR % MR. MAITLAND: It is carrying out th g piracy g .
: : , the c onspiracy is getting this false birth certificate e
3w wov [fed ¥o4s DIt [ [ r"::' y'f’*
; and now we are showing they got it for & purpose and ‘<E§ r
it Qi e Li ?'IOT [1j s LA F =
% 3 the purpose is a passport. N
L 9¢ UQY 0iD ;i“} i 0 }Li 2
ﬁ MR. MURDOCK: They don't say that in the charge. There 18 no &)
by "J‘I.‘.‘.".L f‘&fi‘ﬂtl{lsd T AarLw .t ;_;
reference in the passport. LN

nvod vwidd sxeW YJA2A0 5 | : :
' VR, ORR: We say it entails certain rights of British eitizen-

T LAt e ; ship, and we are Jjust showing whether he asserted those ;
Holvsollqgs as ebam | rights, that is all.

#8% A Swoy of & 109 q Did you make the application, Mr. Prescott, for the
& Tmid dtiw zaw sl ¥ ‘2 passport forthwith? A. Application was made the same
D odW ADOCTHM .4 P ?? day, February the 2nd I think it was sent to Ottawa.

°oT8ay gneT cgW P &3 110 Q And did you get it back later? A. The passport came back
b ¥ o3 vt 1zu gf left Ottawa on the 9th of February

800[8 sMOO ; 111 Q And what did you do with it. First that 1s the receipt,
g ﬂﬁf ig 1t? 4. Yor the fee to the government.
: 112 @ For the passport fee? 4. For the passport fee.

113 @ Dated February 7th 193l. That was gsent back to you?
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£ 115 Q

MR- MAITLM :

114 Q

A Yeﬂt

I put that in as an Exhibit

RECEIPT produced as Exhibit "D

And them February the 9th dated Ottawa February
9th 1931 "I eneiose

Kojima™ A,

herewith a passport for Seiroku

vigned by J.J. Connelly passport officer.

And you gave that? A. And I gave it to Seiroku Kojima

Who signed himself on Fibruary the 17th, 1931.
Wes anybody with him when he signed that? 4., There

may not have been I do not recsll that,

116 @Q You don't remember? A, No.

117 & We will put that in. That is the signature of the
accused man Seiruko Kojime who signed that? A. Yes sure.
Thpse are copies of letters which you don't require.

LETTER produced as Exhibit'“E“.

118 Q@ Oh Mr, Prescott you mentioned that this man Tanaka told
you that he knew these boys in Steveston. Do you remem-
ber that? *“. Yes,

119 @ Now did he tell you how long he had known them? A. I
don t know on that point.

MR, MAITLAND: Alright.

120
21 o
k22 o

al |
] 4
o T
1.1’ #
|

QUESTIONS BY MrR. CASADY:

Q@ You have no records to show who called at any particu-

lar date, Mr. Frescott, I suppose? A, Well I have a copy of

the ceorrespondence.

Where is it. Have you anything %o say who called at

ar office on the 24th of June, January last? A. I have

yo

cot the copy of my letter to the passport officer at

Ottawa.

Does that help us &S to who attended your office on

jon with the matter? A, oSure it does.

that date in connect
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128 Q

k9 Q
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Kindly send

Passport t ' :
0 this offige together with the birth certifi-
cate,

What is
the date of that letter? X. February the 2nd.

I am s
‘. 8peaking of th: 24th of January. Have you anything

to sh
_ S1OW. Who were gt your offiece on that date - in connection

With this mattepr® A, Yes I have.

Alright, A. Letter to H.B. ¥rench Deputy .Registrar

Bir ths, Deaths and Marriages, Vietoria B.C.
<4th, 1931,

dated January
"I enclose the delayed application te

register the birth of Seuroku Xojima who was born at

Steveston British_Columbia on lMareh the 25th 1911, and

| also enclose statutory declaration of lMenzo Kojima, older

ha lf brother, as both parents are dead. Please forward

certificate of birth to this office as soon as possible
and oblige."
Will you indicate to me how that helps me in arriving

at who was in your office on that date? A. That would

indicate to your mind that I attended to the business on that

date

Will you tell me how you can tell it from that document
or any other document that you have there who called at

your office on the 24th of January? If you do not remember

Presecott I think you ought %o say so. 4. Of course

My,

I do remember.  This would not have been attended to in

that manner if these mern had not called.

What men? What men? That is the point, what men esglled?
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And who else? A.

So there were three Japanese present? A.

rec onsider that answer for a moment.

No, but assuming the

you tha

Japanese,

LB -

A, Seuroku Kojima.

And who else? A,
You know

Tanaka,

P0th of theme A,

I know th ;
Stand e em well

Exactly.

W
hy do you say go? 4. Because on that date I made appli~-

cation for a birth certificate for Seutoku Kojima.

Did Seuroku Kojima Sign anything in your office? A. Well
no Kanzo Kojima,

Was there any necessity for his being there? A. No there

was not.

Well how do you know he was there? A. I don't sSuppos e we

would have put this through without him being there.

That is the question How do you know he was there?

Well I know that from memory, of course, I know he was

there.

You know Seuroku Kojima was in your office on the 24th

of January with Tanaka? A. TYes.

A man said to be Kenzo Kojima.

Three, yes.

Was Matsui there? A, -No.

Well I want to be fair with you now.

I think you should

A, There were only

three there.
re were only three, 1 suggest to

t Matsui was one of them. I quite appreciate

' tity of the
make & mistake in the iden
that you might

but I ask you if If Matsui was

you can say? A.

there he posed as Kenzo .
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you know Matsul so

You 4
wBey Seriously suggest that Matsui could

Pose to yo
JOU as another Japanese? A. No I don't think so. It
is hard to tell,

of GQUJ:‘SQ-
Will

you deny that he was there at all, Matsui? A. Matsul
I wou

1d.not say he wasn't there. There were three there
as far as I remember.

You would not Say he was not there? A. No, there were

three there as far as I remember,
I will show you Exhibit "B" the Statutory declaration,

the body of the document is in your handwriting, isn't it?
Yes that is all my writing.

And the information contained in the body of that de-

claration was given to you by who? A. KXenzo Kojima.

Now apparently later on Mr., Kojima made application for

& passport? A. Yes.

Now I am suggesting to you Mr. Prescott that Tanaka
was not present when that work was undertaken, and that
if anybody accompanied Seuroki Kojima on that occasion

it was Matsui? A. Well I am not agreeing with your sugg-

estion Mr. Casady.

I don't mind whether you agree with it. Will you say

definitely whether Tanaka was with Seuroki Kojima when he

aalled to get this passport? A.
instance, but I am quite satisfied that

I d4id not write down

that particular

Tanaka usually came in.

e usually came in or not? A. Invariably came in.

Whether h

th whom? A. Whoever he was acting

Invariably came in wi

very far surely. Will you say de=-

that Tanaka was with Seutoki Ko-
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g Jima
i & When he @
jon 0D go¥: li0W ' o . I ame in 44 make application for the pass=-
‘ 1 15 Ou woulgd say ™
{ '8 yesgh"
o [Lled o3 il I ; A Youe Why, because of your memory only?

158 Q@ Now wila
: : Jou tell me whe ther Mgtsul was with him at

the
Same time phe Was with Seuroki? A,

: ~. | T
imemed L & , L85 46 would not say on

2% @ 160 & Would you S8y that he was not? A,
| way as to Matsui,

sob 84 30 N | 161 Q And why is Jour memory so clear as regards Tanaka and

S0 1ndefinite with regard to Matsui? 4. I knew Tanaka

olisntolst et Bak 9O 0f be tter.

yov iz EaW moldsTslo COURT: And was ever Seuroki KoJima in your office when Tanaka

sdal yliénezagqgs wor & & was not there? A. He might have ealled for the certificate
A& S3togessg 8 JR. CASADY: Alright.

copaua me I woll 2 SEMR, MAITLAND: Thank you Mr. frescott.

(W Ineeedq JOH ESW MISS SHEILA FEDDEN, called as a witness, being fikst

sworn testified as follows:

peomooos yhedyas
 QUESTIONS BY MR. MAITILAND:
.1[“"'1_. phivk o ¥4 :‘-a. ;
1162 Q What is your name please? A. Sheila Fedden.~
YHBE8Y JUE fio fdes 163 Q Do you remember the 24th of January last? A. Yes.,
o ol g ar v 4 4 L | se v B T . ‘.I.'.": . *
8 LY 3 fic 1164 Q And aid you see the accused or either of the accused
i . el Il TOL on th.at day? A, YeSe.
R DalleD 1166 Q Which one did you guNiE = BONR 0T AN
T8EHoilusg Fpstd 166 o Where? A, In Mr. Prescott's office.
BRES Vi Bhshs adarad 116'? e 9 o Al T ecouldn't hear & word. A. In Mr., Prescott's
. - bt AL B LA 5D = | am .
% |
. J 9L ' office. |
Gt o 1 o5 68 Q In M Ppregscott's offiee. You are employed in Mr. FPre-
&0 YL I 1avl - | n Mr.
o [X5 3 Ty ) scott'S foiﬁer are yﬂu? g G
4 ? A, To make
169 @ What did they aome in for on that day 0 amn
th certificate.
2" yeotinl? applicat ion goxad Bad
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il I had geen Mr. Tanaka before.
4 Yyou see the man, the other

again after thato

accused, Seuroki

A« He came in to make an application

for a Passport,

do you remember what took

Well there was another man with him end he made
a declaration.

The other man made a declaration. Did you have any-

thing to do with them? A. No.

Did you hear any conversation that took place between

them? A. Well he was supposed to be the half brother of the

accused.

That is the man who made the declaration? A. Yes.

Now did either of the accused say anything about that?

whe ther he was the half brother? That is he was supposed

to be a half brother of Seuroki? 4. Yes.

Now did you hear Seurokl say anything about that? A. No.

Did you hear Tenaka say anything? A. Well there was some

discussion as to ~hether he was a half brother, a step

brother and between them they defined it as a half
ro \

brother. -
they decided he was a ha

A, DBetween tnem

I beg pardon?

broth ere.

you could to try to remember any-

the accused said though; do

said?

R e S



i;[a"tm evad YOV BET »
FOARRAT

% ﬁmﬂ”mﬁ pnid D B horiity e v did pg say anything?
(1re woIH goy ob woll ¢ ; 103 i 811 she Sald between ther ey itk csmihing?
. ce10l8d USLY B oy, Temembe p anything in e
ot 963 Je1e) 4 BID Doa. o N 1 s O Yyou r'emembeg p anything in particular that Tanaks
A .-';‘ﬂda‘ sadis Disye . ;d w:bﬂut that? 3. Noj
F10gessq 2 0l 1 Sw gl done with this document after it was
st e w0 o th:n;i:;ﬂjou 8Ve enything to do with 1t? A, 'Yes I sent
and uysb @Al sId __ T+ Prescott's letter to Vie toria.
o ¥oud ¥ 184 Q

And th
8n did you get g reply to the letter? A. Yes.

e . 186 Q@ Enclosi
I ? =
S | € What? A, A birth certificate. for Seuroki Ko-

Jima
s sando el o

B j”"i ~ 8s 8 Tow Who got tils birth sertificate, who td’you give
sdf dfiw oB 0¥ ROAINT ' that t0? A, I couldn't be sure.

gog x8ed WOy DIL 9o 187 Q Well, Who came in for it? A. T 'don't Pemember.
p od LieW A TmSOY 188 @ Did you take & receipt or anything of that kind? A. Not

DBELOOA for the birth certificate.
van 943 -el ¥ add $189 Q Then later on did you see any of them in relation to any-
1o gegddte Hib woWl ¥ thing else? A, Seuroki Kojima came in to make application
i sdd asw el Tedd aw | for a passport.
I , il 8 ed o 1190 Q@ Who was with him? A, Well I believe it is Tanaka, but I
#9E Teed voy H1b woll » wouldn't be sure.
e _. iy il *;191 Q@ And did that passport come? A. It came back to the office
ﬂ = : -_=192 0 And who was it delivered to? A. KXoJjima.
J 0 t _193 o Was“anyore with nid when he got it? A. I don't think so.
s .1 ) .J .. o HE vould they know when these things were ready
- +TSNTO n-*. .- ¥ o dgne Alls anybody from your of fice tell them to
BobDa g ¢ - ' anepbnrs ), No, they usually would 'phone up to see if they
oy ;f would come 1ne
ow J 4. Tanaka usually 'phoned.

} ?
1956 @ Who would 'phoné!
ka usually
with that particular passport.

| 'phoned? A. Yes if he had been
196 @ 7You say lana

deallng with this,
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1203 Q
_éoURT:
1204 Q
205 Q
206 @
207 a
208 Q
g A
209 @
a " °

- Yes,

Severesl times.

matters such &8 this? A. Yes,.

tnd. » With Tanaka the day
e ]
8claration was Signed, Exhibit "B"? A,

The declara-
tion in r'egard to the

birth certificate?

Yes. A. No Mgtsui wasn't present.

Pardon? A, Matsui wasn't present.

Are you sure Miss Fedden? £, Yes I am sure.

Why are you so Iixed, sure? A. Well Matsui did not come

in very often with Tenaka, and on that occasion there
were Jjust three men in the office.

Who were they? A.

There was Mr., Tanska, Mr. Seuroki Kojima

and another g'entlemn.

And another one whose name you do not know? A. No.

What did this other man have to do with the business?

He was supposed to be Kanzo Kojima.

And you say that Matsui wasn't there? A. lMatsul wasn't

there.
When was he there immediately preceding the 24th of

long before the 24th of January? A. I don't

January, how

reme mbere.

r the 24th of January? A. Well I don't

How long afte

remembere.

TN O
You don't? remember? A

r to see about his passport? A. Yes.

Seuroki came 1n late
. » enough U0 state that you would not def-
al

And you ere f

Tanaka Was with him? A,

initely staté tha®

No I wouldn't say
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A The birth coertificate?
Q@ Yes. 4.

the deularation

was being made out
W
hen My, Prescott filleg '

Out the body of the deeclaration?

Yes,

2 qguf QUESTIONS BY 1R, MURDOCK :

M

Wi

W,

218

| 219
'220
| 221
 g22

. 223

224

- 225

a26
&7

1 228

Q

H O O PO

ORR:

Q

Q
Q

bir th Certificate w

ould come back to your office,
wouldn't j¢9 A,

Yes,

And woulg j; -
it remain in your orfice until the application

Was made for the passport? A,

What happened to 152 A

No.

« It was delivered to someone.

Well, who delivered it? A, T beg pardon?

Who delivered it? A, Well I believe I did.

That would be Shortly after the 24th of January, wouldn't

1 R e i T 1

It would be shortly after the 24th of January? A. Yes.

And before the application for the passport. Is there

an application form for a pass-port

Not for a passport. This afternoon we will bring the

passport.
Have you got & memo there of the date that the appli-

estion was made for the passport? 4. Yes.

Wnat date was that? A. February the 2nd, 1931.

What date was this certificate handed over by you? 4. I

haven't any record of the date, but i was received at

the office on January the 27th from Vietoria and was de-

l1ivered within & few daysS.

X e b delivered within a few days because you
mu

jecation on the 2nd of February? A,Yes

made your passport appl

that is right.
Would you swear positively

rtificate to anybody? A. Yes I would.

gnded this €°

that you b
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233
- po4
2 .
235 Q
P 0l
S Ik
N 236 Q
. o |
T a3 Q
o
A
:'ﬂ.;’lo 238 Q
¥ 803 o
) ﬂs 240 Q
? B2 g
242 ¢

'MR. MURDOCK: That is the

(MR, MAITLAND:
9 R, wurpock: That is WO

f ‘}COURT:

'243 Q@ “You  '5&a

My, Frescobt

Alright.

» 18 1'g 08
POSsible? ;. No I'don't think it is possible.

S £ s i
POSsible that you gave it to Tanaka? A. It

18 Very probabie.

T 1%
POSsible that Jou gave it to Kojima? A. It is
possible, yes,

A
nd is it possible that you gave it to the person who

called himself Kenzo Kojima? A. I don t think so. I don't

remember seeing him again.

Can you recall anything that was said by Seuroki Kojima
on the 24th of January when he was in your office?

Nothing in particular.

Anything in general, anything at all? A. No I don't know

that I can.

Do you recall this document being read over to Kenzo

Kojima? A. Yes.
Who resd it over to Him? 4. Mr. frescott.

My, EPrescott read it over to him? A, Yes,

In English? A, Yes.

£irst time that has been brought out.

What?
pirgt time that has been mentioned.

it was read over Uo KoJima in English? A. No,
Y ARy

read it 1N

g1l there ig no use calling any other wit-
We
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| A:d.)curned to 2,30 Do m. % j
S | M ¢called as a witness, being first
1. QESTIONS BY MR, ]‘MTLAND= Sworn,. testified as follows:
i Wha t
i:ﬁ e iﬂnerlifyzmu:i;}:::fation Mr. Skinmer? A. Devisim}al commiss~
°n and colonization and control%d
o Chinese immigratjon
Ggeed S Tor what dlstrict? 4, Fop 4y Pacific Division
246 @ Does that include the pPort of Vanecouver? A. That includes
3 the port of Vancouver.
247 Q And you keep books and records there, do you? A. Yes sir,
248 Q Now I would like you to procure your books and records
il showing when Seuruki Kojima came to Canada?

asx
(WAt}

IMR. MAITLAND: I cannot put this book in. My friends can see it

1249 Q
©00 @Q
0l @

R52
53

A

254 Q

at any time, but it is part of our departmental record.

If Your Worship will let us refer to it

Now what is that document you have there? 4. That is a

ship's manifest.

And that 1s a record? A. A Canadian government returm

In that book form? 4. Yes.

And you have them bound? A. Every year or two years as
n

the case may b 8.

f the record of your department?

And keep those &S part ©

Yes.
w in relation to the eniry of this

Now what d0es that sho
This shows the entrance oIl one Kojima

and place of birth Kirchitamura

Nationality Japan, race
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What is in this
That is a Canadian

ifiﬁ&tﬂﬂ. H = o
BRiNg on e as that zot any

18 a record, that is the re-entry of

this man having Visitegq

Japan,
268 Coming in whens A

Ma EX Empress of Japan, arriving here
Yy the 19th, 1929, 1930.

. QUESTIONS BY MR. CASADY.

W

oA 1
B i T & ' 269 Q When did you |
[ ey ahrifonl F803 280U o1 | JOU Say he re-entered? A. Re-entered in May, 10th
3V 10 104 1930’ Ex Empress of Canﬁda-
LTeVLO0AR o b ST .
L it - 260 Q@ I suppose these books are what are compiled by your
nrs 50U v o i ¥ 2

staff? A. These are kept by certain members of the staf?f

and bound periodically.

¥ Hipaue pedw solwoas
1 261 Q@ In pursuance of information that is given to them by some
i? tog fonuso I 2 i
other party? A. These are taken up from every vessel enter
- - Frer IR reT .
ot P '-r' - H'.. - -
ing Canada.
) 8 ;.-.L L0610 QL . 1. r
3 1 262 Q Your staff do them, see the people themselves? 4. Ny
oo edt el Psdw > M

staff see everyone of these people.

AR T rem S biad . 1)
WO IAIBE S J.liC 263 Q0 The Japanesg? A. Lyery one, every passenger irrespective
‘F“ TN oo™ 3 o el & ¢ A - ;
RS =% w80d . bod » of nationality.
A Tmeot Xood fadt oI 8 264 Q You just have his name and place of birth? A, We have the
1od any & IOV DA _’ ., N6 5 every Passenger on the boat.
00 VBN sccs oid | QUESTIONS BY MR. MURDOCK : o ey e
§ have read ofl, Qoes a
g 800¢ geesl DA - P AERGH Q Does that particular entry you
| : . tting here? A. 1 presume So.
. g ma Il Slt
.t IS : refer ‘to thl

but do you xnow? A. I did not examine the
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| 282

an6 Q
Y Q@
278 Q
279 Q
280 @
281 Q@

Q
83 Q

» enter the country, in

the country recently?

* AS a laborep.
legally entered, in any

He entered as a laborer.

event? A, Legally entered.

DETH
CTIVE STAFF-SERGEANT J. FRIPPS: eslled as a

Witness, being first sworn, testified as
follows:

You are a4 staff-sergeant in the Royal Canadian Mounted
Police? A, . Yes gir.

Stationed in the City of Vancouver? A. Yes sir.

Did you arrest the accused, or either of them? 4. I arrest

ed Tanaka on July the lst, 1931 out at Lulu Island at his

residence.

Do you know Tanaka? A, Well I know him now. I 4did not

know him previously.
You don't know anything gabout him personally? A. DNo.

And who arrested Kojima? A. Well he was at our C.I.B.

office, brought therse by Sergeant Grenan.

speaking of Tanaka, what kind of English
I had a

ijF the way,

he speak? & He speaks very good English.
does :

with him and placed him under arrest, and we
on

conversati

Ne
ta lke A, He to0ld me he was a school

l?
Do you Know what he 083«

A, HRight there. I was right at the

. 1ives right underneath the school, in
He o




QUESTIONS BY MR. Gasipy.

284 Q
285

286 §
287 Q
288 Q
289

290 Q
291

292 Q
293 Q
294 Q
295 Q
298 Q

» 40 you know? A. No I don't.

Were t)
{I8Tre any Papers taken from his residence? A. I

didn'
t take any. I just took him away on July 1st. The

remis
P O8 Were searched lateron.. I don't know it as a fact

but through my official position...

W

hat do you know through your offieial position? A. They
were taken away,
Do you know what they were? A. No I have not seen them.

You don't know anything about them? 4. No
them

, 1 have not seen

You spoke to him gt the time of the arrest? A. Oh yes.

You asked him if he knew anything about a passport for
Kojima? A. No I asked him about Kojima's birth certificate.
You brought up the guestion of the passport too, didn't

you? 4. No I did not mention the passport.

Didn't you ask him about it, and he says "no I don't

know anything about a passport” and you went on about the

birth certificate affair? A. No I never mentioned passport.

It was the birth eertificate.

What did he say about the birth certificate? A. Well

; had got a birth certificate
Tas w Kojima and he
he said he kne

thought KoJima ¥=
. was interested 1in {42 .A. Well he didn’'%
i

g born at Steveston, ILulu Island

And that Matst

: he knew that Kojima had got

men t1 0
. te.

a birth . on Matsul's meme? .. o he didn't mention
en

pidan't he ™

apald. Jos Prescott for a moment.
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299

300
" 301

302
08!
308

MR.

S¢F MR. CASADY:

» Were they? A.

of Vancouver? A.

frescott: you stated in evi-

dence th
&% you know Matsui quite well, is that correct?

A I said I knew Tanaksg quite well.
< Well, do }'Ol(lslél;g?;' Matsui quite well? A, Not so well.
Q Did you know/him in January of this year? A. I couldn'tg
sSay
@ I am instrueted by the accused Kojima that he called at
your office some time about the middle of January this
year with Matsui. Do you recall that visit? A. I don't
recall it, but it may be correct for that matter because
they come in occasionally.
MAITLAND: That is the case.

COURT:

Your Worship, on behalf of the accused Tanaka I wish

to make an application for dismissal. Now I quite appre-

ais te that tke prosecution at this junec ture is only
obliged to make out what is termed a prima facie case.

A prima Pacie case must be some thing more than a shadow,

there must be SOme body, some substance to it, and I sub-
L

mit with respect that the evidence tendered today by the

gecution does not fulfil the requirements of a prima
pro

Pacie C&SE (Counsel argues for dismissal)

ac .
] ‘ de Ollt- I am not
g a prima facle case ma

I think there® 1

o weigh the evidence at all. My recollection of

entitled U
at Mr. Prescott said that your client

the evidemse 18 th

man and his brother, Prescott

knew th is
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A g * tention they were

Was there without the other at

any time he Said that PO

881bly he eame and got his birth
Certificate. :

T .
am hat is 88 far gs he would go. Of course, I
5 seel not Welghing the evidence,

GO ITem ' Tacie C&88 made out

but I think there is = prima

you propose to commit

would
you defep commi ttal to a time so that we might
arrange bhgil.

COURT: What bail

ko Mi. ORR: Five thousang dollars each. The only diffieulty in

one of these cases,

are they out on?

one of these gentlemen has already

expressed his intention of going to Japan, Kojima in this
case

L1100 TIC VR. MURDOCK: KXojima wanted to go to the United States but that

did not come out in evidenfe. lr. frescott put that in

the passpor'i:, but the evidence is he wanted to go to the

N emoo vyerd . Uni ted States.
£ arm  <ATMAITTIANM 588 MR. ORR: To get a passport to go to Japan by way of the United

81 States; but about Tanaka I don't know anything about

3 him. But that is one of the features. One of these cases

& |

i
5
u

|

T popesd where they were applying for passports, that is the in-

coing to leave the country.

: t read to them by
~ he tter have this statemen
COURT: Well, I d be

_ the Interpreter.

_ harged Jointly. I haven't said any-
they are ©
MR, MURDOCK: Well

¥ k4jima; oot that what I Bay may méan‘anything,
y

| thing A RWaY (Argues for dismissal of Kojima)
i
T will s&y _ :
el S e | but Labement made by Kojima to the Police)
(Refers tOo

sbiection to putting it in. It is not evi-
ot no
MR, ORR: We baV®
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| QUESTIONS BY i,

3;'305 Q Staff-sergeant
B0d Q  Is that

1 300 Q After he was warned? A,

| Ti oM « N OO0 UM e
* :‘ 33 EI ﬂ‘:? :JH-E.I: I'ﬂ 0-'.1'- * W e Ll S AWAX s JUL B

=<9 a

It mighg

NP Produe 3
MR. MAITLAND: ed as EXHIBIT "pm

I ha
d be tter call Mr, Fripps now if I may .
DET, S

TAFP-
F-SGI.J.FRIPPS recalled; already sworn:
VATITLAND.

Fripps, do you recognize that statement

that has jugst been put in? A, Yes.

8 Statement of the answers made by the aceused .

KOJIHB? A, Kojim’ yes.

After he was warned and through
an interpreter.

06 Q And through an interpreter? A. Yes.
607 Q And did you have him sign it? A. I had him sign it, yes.
He speaks a little English himself.

08 Q Was there any objection raised particularly? A. No drawn

up voluntarily. He was quite frank about ift.

COURT: T think the interpreter had better read this statement

to the accused. Interpreter you had better have him

stand up and read this statement to him. Having heard

the evidence, do you wish to say anything in answer to
3

a? You are not bound to say anything, but what-
g

: down in writing, and may be
will be taken
gver you saj

1dence against ¥
that you have nothing to hope from any

ou at your trial. You must
in ev
given 1n ©

ing to fear from any threat

-
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| MR, MAITLAND:
\R, CASADY: Well, I had D

' VR. MAITLAND: 1 think yO

L INTERPRETER

Sueh bromise op threat.
Your W{)rship_‘_

is
not against us, but I suppose. "When did you
get this birth certificate? I

got that some time in

B
ébruary this year. How did you get this birth certifi-

cate? I got this birth certificate because I wanted to

to into the States to see s friend (He recognizes the
birth certificate shown him No.20214) What did you do

with it after you got it? I went to a lawyer on Hastings
Street; I went with another Japanese, an interpreter.
Who was he? A, I went with a man called Nakamura." Is

that to do with the obtaining of the birth certificate?

m- OHR: YBE-
VR, CASADY: There is a new man altogether injeected into the pro-

cesdings, Nakamura
Finish that statement now Mr. Casady.

etter read it carefully
n had better read it very carefully

interprets warning to Kojima)

We reserve defencee
out commi tta 17

COURT: Now wha b ab tnat formal committal be deferred un-

1 ow
MR, casADY: Mey ! Bp

L R e m——



I 703 yOY TEUIS UL ATIW not continue
0fi8 aviw faew 1 (Teeulo ‘l ORR: TYour Worship knows what happened already in these cases.
viisw I (& Ted 23w oW We have lost one man;
vO0 oN% ddkwi ob ot Ferd others, and another man has gone.
+BoY R0 guarantee they will be here at all.
GBSl W8It 8 gf exppT o0 O do not think it is advisable
SIUmBRN pasilbae ¢ iR, MURDOCK: Surel
Ve add deiniw . ,. court and get bail?
NERd bad T i fpew 0 » anything;
D20 40y A i g ] - substantial. NO
‘I8WEnS sy ; o8, ORR: No there are SOM° e

'O

. a
JFOURT; You can 8PPV 1

o qlFRs ORR:

aboard, wouldn't they?

orship, may 1 say on behzalf of the men Tanaka

he is
not a man moving from here to there. He has been

established for many years,

and I think T may say that

the police have ways and means to see that there is no

miscarriage of justice, and probably if the five thous-

and dollars is suffieient I see no reason why it should

the prese

: rT e
Phere 18 BO et

nt time agall

we had to send an airplane for the

We have not got any

Our position is we

y we would De enti tled to apply to the county
The men haven't committed murder or
and the bail here is good, and it should be
doubt my friend looked into it

r charges beling investigated at

gt this man Tanaka for one, and

ave these other charges




t them now and you can get

Yy short time.
rﬂ[i hi—.-:u" .‘-ﬂﬁﬁrﬁ s Tl m. ORR: Either th&t

¢ emp8 ©¥ .
dof €20 1 ! °T I would not object if the bail were
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I hereby certify

and accurate transeript Of the within

"JuAs FINDLEY™

lice Mg
7 glstrate in
Vaneourer in the Province

the foregoing to be a true

proceed ing

"L.H, HEANEY™
Court Stenographer.

and for the City
of British Columbia
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Province of B
County of Vancouy
Gity of vancﬁuVar?r

FIRST:

Worn before m

AF

ZIDAVIT OF STENOGRAPHER.

T1tish Columb ia

IN THE MATT

“R OF THE KING on the information of Det-Sgt L.J.

Sampson, R.C.M.P (On behalf of His Majesty the King) against
TOKICHI TANAKA and SEIROKU KOJIMA.

I TI.H. Heaney of the City of Vancouver, in the Province

of British Columbia, stenographer, do make oath and say:

That I em the stenographer appointed by J.A. Findlay,

Esquire, Deputy Magistrate in and for the City of Vancouver,

to report evidence 1in this case.

That the evidence hereto attached 18 a true and correct

£ the proceedings taken at the hearing of the said
copy O

casSCe
"T,,H. Heaney"

Stenogeapher.

8
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: gth day ©

e thils 1

nJ,A. FINDLAY"™
y Police Magistrate.
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